两会首页 | 最新消息 | 图片直击 | 提案议案 | 两会心声) 两会会客厅

增进民生福祉 让临安人民生活一年更比一年好

2017年9月15日上午,杭州市临安区正式挂牌成立,成为杭州"第十区"。撤市设区后,临安进入了融杭发展的新征程。这次两会是临安设区后的第一个两会,在这次两会中,与会的代表和委员就区委区政府在融杭发展中提出的推进三化、打造三区的战略有着什么思考和建议呢?临安区新闻传媒中心邀请区人大代表、政协委员走进临安新闻网"两会会客厅",以"生态文明引领区,创新发展加速区,共建共享先行区"这三区的建设为主题,分三场进行访谈。本期访谈嘉宾为区人大代表、来自万马社区的过双玲和区政协委员、区人社局副局长竺铭。

主持人; 临安在推进三化打造三区战略中提出要打造共建共享先行区, 过代表和竺委员, 你们是如何理解共建共享先行区的?

竺铭委员:打造共建共享先行区,关键还是要着力增进民生福祉,要把老百姓最关心、最直接、最现实的问题统筹解决好,比如老百姓反映强烈的就业难,就医难,就学难等问题,让老百姓享有更多实惠和便利,努力让全区人民生活一年更比一年好。

过双玲代表:共建共享是构建和谐社会的 关键问题,共建共享,是施政所向,更是民生所 盼。坚持共享发展理念,就是要按照既尽力而 为,又量力而行,坚持既抓解决民生实际问题, 又持续提升民生水平,坚持既抓实具体民生项 目,又建立民生工作长效机制,坚持不断增强 民生工作的针对性、实效性、可持续性,集中力 量解决好群众反映强烈、普遍关心的民生突出 问题,保障和改善民生,努力让城乡居民生活 得更加美好。临安区域面积大,东中西发展悬 殊,统筹城乡区域发展任务很重。基于此,我们 要牢固树立以民为本的发展思想,加大城乡统 筹力度,以城市国际化带动城乡一体化,以大 都市区标准提升城市功能品质,要着力增进民 生福祉,构筑共建共享大格局,通过民生共享 合民心,让全区人民在融杭发展中有更多的获

主持人;在刚过去的2017年,临安撤市设 区成为杭州第十区,两位代表委员,在这一年 里,你们在工作、生活中感受到的临安最显著 的变化有哪些?

过双玲代表:临安撤市设区,是杭州大都市战略的重要一步,也是临安人期盼已久的,应该说临安的城市发展也就此翻开新的篇章。临安划入杭州主城区后,在交通、教育、医疗、城市建设、社会保障等等都将快速发展。连接主城的快速交通体系有望早日形成。再例如,我区的公共教育、公共卫生、公共文化等社会事业也取得很大的发展。第一个感受是,临安城市建设开创了前所未有的大变局,快步跨入新时代。旧城改造势大力沉,城市形象显著提升,特别是融杭交通体系规划建设取得实质性的进展;第二,城市功能逐步完善,临安的45条道路拥有了新名字,新增公共停车场和停车泊位的巨增,也进一步援解了几年来老百姓出行的停车难问题。

临安坚持以融入杭州大都市为取向,主 动对接杭州"畅通西部"三年行动计划和城西 科创大走廊交通规划,按照"拥湖发展、沿轴布 局,建新城、改老城"的思路,加快补齐城市建 设短板,着力完善功能配套、提升城市品质,真 正让老百姓在融入发展中有更多获得感,着力 打造"大都市区"品质之城。

竺铭委员: 我感受到的最大变化,主要还是我们老百姓民生保障水平的提升。2017年,我们城乡居民养老保险基础养老金由原先的130元调整到了150元;城乡居民基本医疗保险区属医疗机构门诊报销比例也从原来的20%提高到23%;5.3万名企业退休人员养老金待遇也提高了,每人实际享受到的最低增加8元,最高的增加356元,平均每人涨幅131元

主持人:的确,在过去的一年里,无论是城市建设、美丽乡村建设还是人民生活质量都有了很大的提升,在政府工作报告里也对2018年提出了十个方面的主要工作,里面有很多都是加快发展,推进共建共享的,请问过代表,您对里面的哪几项工作比较关注?

过双玲代表: 有两个方面工作我比较关

注。第一,加大城市建设力度,着力提升融杭发展水平。扎实推进旧城改造,2018 年临安将继续深入推进城市有机更新。实施城中村区块改造项目 25 个,完成拆迁 1500 户,力争高质量完成钱王街、苕溪两岸综合改造,持续打通一批断头路,让市民出行更加便利;完成背街小巷,老旧小区改造等等,让老街焕发新风貌,苕溪展现新颜值,城市增添新活力。第二,加强和创新社会治理,着力维护社会和谐稳定。全力推进全省最具安全感区建设。健全网格化管理机制,完成"撤村建居进社区"工作,实现主城区社区组织全履盖,加强社区规范化建设,有数提升社区服务功能。

主持人:为什么对这几项比较关注呢?

过双玲代表:因为我是来自社区的代表, 相对对城市建设以及社区建设比较关注。这两 方面,也是和老百性息息相关的民生工作,也 是全面推进共建共享先行区,奋力迈入美丽幸 福新临安融杭发展新征程的的必由之路。

主持人: 丝委员,您在人社局工作,我想您 对于报告中提出的民生保障方面的内容肯定 是比较关注了,能谈谈您的感受吗?

竺铭委员:报告中,"人民"二字重千钧,给 我留下了深刻印象。政府工作报告指出,政府 所有工作的立足点和出发点,就是为了让临安 人民生活得更美好。要把人民呼声作为第一信 号,把人民利益作为第一选择,把人民满意作 为第一标准,全力在发展中补齐民生短板,不 断增强临安人民的获得感、幸福感,安全感。这 体现了区委、区政府对百姓的关爱,表明我们 政府是真正的人民政府,是为人民谋幸福的政

主持人;您觉得临安在民生保障方面有哪 些亮点?对于在共建共享先行区建设中,还有 哪些需要关注和推进的方面?

竺铭委员:我觉得,过去的一年,我们临安 在民生保障方面可以说是亮点纷呈。例如, 2017年,我区共新增就业1.1万人,城镇登记 失业率控制在 2.4%以内, 充分体现了我们临 安区委区政府对就业工作的重视。我们常说, 就业是民生之本,直接关系到百姓生活及社会 稳定。2017年,我们全面深入实施就业优先战 略,"就业创业新政 27条"正式实施,政策红利 进一步释放。全年共举办人力资源交流活动 52场,提供岗位数28676个。大(留)学生创业 园区——回龙创业大厦正式投入使用,入园孵 化企业达70家,直接带动就业600余人。同 时,我们还加大了职业技能培训力度,强化了 再就业培训和进城务工人员培训。应该说, 2017年我区就业工作所取得的成就非常显 著。当然,我们其他民生领域的亮点也非常突 出,教育方面,我们实施了学前教育三年行动 计划,深化"名师名校长" 教中心,临安中学进行了搬迁新址,教育条件 及教育水平明显提升;医疗方面,我们持续推 进"健康临安"建设,区人民医院、中医院迁建 新址确定。养老服务得到进一步优化,镇街居 家养老服务中心新增了12家、养老机构床位 数 410 张。可以说,这些都与我们老百姓的切 身利益息息相关。

在共建共享先行区建设中需要关注和推进的,我觉得是如何落实好加快与杭州主城区一体化发展,是当前我们全区老百姓最为关注的热点之一。我觉得应该是在共建共享先行区建设中应该着重关注的方面。

主持人: 社区是城市社会的基本构成单元,是构建社会主义和谐社会的基础,过代表



您对共建共享先行区战略实施中,如何发挥社 区建设的作用有什么看法和建议?

过双玲代表:近几年来,在区委区政府的高度重视下,社区建设稳步推进,管理与服务水平有了明显提升,社区建设发展态势良好,有效地解决和改善了居民群众的生活,为广大群众提供了优质便捷的服务。随着城市国际化的推进,撤市建区的变革以及大面积城中村改造的进行,面对当前城市社区结构的深刻变动,不仅为我区社区建设提供了良好的契机和干载难缝的发展机遇,也给社区现代化的发展和管先行区战略实施中发挥社区建设的作用,是当前我们各级政府落实和改善民生的重要内容。具体的来说,可以分为以下三部分:

一、推进社区体制创新,在社会建设中发挥基础支撑作用。建议以城中村改造为契机,加快撤村居建社区工作步伐。根据城中村改造的程度、人口数量、地域范围、城市规划等因素,由区政府牵头,建设、民政、公安等部门和街道参与科学合理的对社区进行重新划分和设置,增加社区数量,规范社区规模。

一二、推进社区服务创新,在社会建设中发挥为民服务职能。按照城市国际化的标准、以城中村改造为契机加快社区配套用房的规划和建设,使社区服务能够进一步规范化,并以此来实现服务内容多元化、全方位提供社区再就业、社区救助、社区卫生、流动人口管理等系列服务。通过理顺体制、整合资源,对社区服务进行科学分类,建立文化体育中心、医疗保健中心、便民利民中心、依托"三级社区服务网络平台",借助社区信息化服务平台,形成社区行政事务受理、文化体育、医疗保健和生活服务等便民圈,使社区居民的日常服务需求在社区内就能得到基本解决。

三是推进基层治理创新,在社会建设中 发挥综合管理职能。通过社区公共服务站,有 效承接政府延伸到社区的各项公共管理职能。明确社区公共事务管理职责,有序开展就业社 保、低保救助、综合治理、流动人口管理、社区 矫治等公共事务。进一步加强社区的服务能力建设,强化社区网格化管理,推进城市精细化、智能化管理,实现城市管理纵向到底、横向到位、全覆盖、无盲区。坚持用科学规划指导城市建设管理,让人民群众在城市科学化管理之中有更多获得感。

主持人: 竺委员, 广大网友也非常关心, 撤

市设区后民生保障方面会有哪些变化?

竺铭委员:撤市设区后,在就业和社保方面将实现制度框架及待遇将逐步与主城区的统一,当然需要一个过程,并渐进融合。我区与主城区之间社会保险缴费权益实现互认,职工医保报销,领取失业金标准,就业创业类各项补贴、城乡居民养老、医保待遇方面都将逐步与主城区同步。当然,教育、医疗、公共交通等与老百姓日常生活息息相关的领域也都会有所变化,例如主城区优质教育、医疗资源将会向我区延伸,公共交通将会与主城区一体化。

主持人:撤市设区,掀开了临安融杭发展 新征程,对于我们每一个参与者和建设者来说 也有了新的使命和责任,在新的发展征程中作 为代表和委员应该怎样更好地履行职责呢?

过双玲代表:面对新形势、新任务、新要求,首先,作为代表,要注重学习党的路线方针政策和国家的法律法规,加强自身的综合素质,提高履职的能力和水平。其次,在实际的工作中,要深入基层、深入实际、深入群众,努力为群众排忧解难,发挥沟通政府和人民群众的桥梁作用。第三,要积极协助政府推行工作,例如在推进老旧小区改造,加强城市管理、创新社会治理等方面,提升社区服务功能等等方面,扎头实实的开始各项工作,发挥代表的主体作用。

竺铭委员:2018 年是全面贯彻党的十九 大精神的开局之年,是实施"十三五"规划承上 启下的关键一年,也是临安全面开启融杭发展 新征程的起步之年,作为一名政协委员,一是 要敢于肩负起参政议政,服务大局的责任。二 是要深入调查研究,积极建言献策。三是作为 人杜局一名干部,要发挥自身优势,密切联系 群众,为群众排忧解难。

主持人:对于未来的临安,两位是否可以 简单的为我们描述一下你们的期望?

过双玲代表:希望我们临安在区委区政府 的坚强领导下,能加速融杭发展的脚步,把我 们临安建设成为十全十美的现代化城市,临安 的明天一定会越来越美好。

竺铭委员:"两会"的胜利召开,让全区人 民充满更多的期盼。可以说是进一步开启临安 人民幸福生活的大门,未来前景将更加美好。 我们坚信,在我们区委、区政府的坚强领导下, 美丽幸福新临安的建设目标一定能够早日实

